

美国挑起贸易摩擦 引发全美社会忧虑

本报驻华盛顿记者 韩显阳

随着美中两国相继在3日和4日宣布将对对方进口、总额为500亿美元商品加征25%的关税,全美社会陷入一片焦虑当中。美国全球财经有线电视新闻网报道称,中美贸易“摊牌”使得投资者不安,引发市场担心。

“招致报复是必然的”

《纽约时报》称,外界普遍预测到了中国对特朗普政府最新举措的报复措施。北京通常会针对对中国商品加征海外关税报以类似的行动,而且中国官员已经表明,一旦特朗普政府本周推进对中国商品广泛征收关税的下一步,就将予以相应回应。但以往,中国在反击前会等待数天,有时候是数周。

中国商务部在随后发表声明中称对美国加征中国产品的清单采取“同等力度、同等规模”的对等措施。美国新媒体石炭网在中国报复性措施出台后立即以“特朗普希望与中国在贸易上‘对等’,现在他得到了”为题发文,称“中国没有浪费任何时间为反击美国的贸易壁垒”,“目前尚不清楚,针锋相对的状态到什么阶段会正式发展成为一场贸易战,但报复正在迅速变成现实”。

美国智库大西洋理事会全球商业与经济计划主任奥斯特惠尔德认为,中国对美国征收铝钢关税以及宣布1333种产品、总额达500亿美元商品加征关税清单的反应,“表现出了报复的决心和能力”。他说,中国报复行动十分“精准”。尽管就整个加利福尼亚州而言支持民主党,但过去该州广大农

村地区却投票特朗普和共和党。此次中国对美国进口的水果、坚果、葡萄酒等加征关税,将对半年多以后进行的美国中期选举产生影响。而对猪肉、大豆征税,则更将对支持特朗普的美国中西部州带来沉重打击。

芝加哥全球事务委员会资深研究员利维警告,“中国被迫反击”。美国总统国家安全委员会前官员亨特认为,“美国在500亿美元贸易摩擦击伤了别人,招致报复是必然的”。

美国商家和消费者恐受冲击

美国《华尔街日报》4日预测,对华贸易摩擦可能会给美国带来一系列影响。首先,关税或推高假日购物成本。由于零售商从中国进口电子产品将变得更加昂贵,从而意味着美国消费者需支付的价格也将随之上涨,这在中国和美国宣布新关税之前就已经显现出上涨势头。其次,生产、经营某些产品的美国企业利益受损。由于中国对自美国进口的猪肉、坚果及其他食品加征关税,将损害那些严重依赖海外出口市场的美国农场主及其他美国生产商。例如,坚果从种植到收获的周期长达数年,一旦到了上市时间,生产商就无法轻易减少已经创造出来的供应。

《华尔街日报》还认为,挑起贸易摩擦无法为美国工人带来好结局。根据“消费行业贸易行动联盟”报告,2002年初小布什政府对进口钢铁征收至多30%的关税后,约20万名美国制造业工人失业。著名智库彼得森国际经济研究所专家罗维利估计,那

次关税行动只保护了钢铁行业0.3至1万个就业岗位。而巴博松学院经济学教授琼斯表示:“再这样干一次,结局仍旧一样。”同时,美国服务业工人也将受到冲击。罗维利警告称,中美之间酝酿的贸易摩擦不仅仅会给制造业和农业带来就业损失。如果价格上涨导致零售商销售额下降,那么服务业工人也可能感受到这场贸易争端的冲击。

《纽约时报》在一篇题为“加州葡萄酒,中美贸易战的‘牺牲品’”的文章中称,在中美贸易摩擦中,葡萄酒不是一个最明显的小兵。文章称,中国进口的美国葡萄酒去年达8200万美元,进口总额在过去十年里增长了7倍,其中还不包括经过香港进来的免税瓶装葡萄酒。但是越来越多的名声可能也让加州纳帕葡萄酒成为更容易的目标。该报援引加利福尼亚州纳帕谷酿酒师霍尼格的话说,15%的额外关税将让最终售价变得令人难以忍受,“没人愿意花更多的钱,如果他们看到的可能只是并排摆放着的两瓶不同的葡萄酒,而我们的竞争对手是澳大利亚和智利的话,我们将面临一个巨大的竞争劣势”。

美国信息技术产业理事会主席兼首席执行官加菲尔德说,如果回顾历史,(我们会发现)关税措施不会奏效,而会完全适得其反,“关税会惩罚到美国消费者,因为这会带来技术产品价格上涨”。国会山网站也称,企业团体担心特朗普的“中国关税计划”。

美各界关注能否避免贸易摩擦

美国媒体认为,这些针锋相对的关

税是世界两个最大经济体之间围绕贸易正在出现的更大冲突的一部分。近几周来,随着华盛顿和北京的贸易争端不断升级,世界各地的股市已经受到重创。

美国商会执行副总裁兼国际事务负责人布里连特表示,政府“将重点放在重塑与中国的公平贸易关系上”,但对美国消费者而言,以加征关税为手段“并不是要走的路”。“商业圆桌会议”认为,如果无法实施旨在推动中国经济改革的长期战略,通过单边征收500亿美元商品的新关税,只会伤害美国的企业、工人和家庭。

《纽约时报》文章援引经济学家的担心称,如果双方不能找到解决分歧的办法,冲突可能会迅速升级,并威胁到这个对世界经济而言至关重要的商业关系。该报还认为,由于遭到中国报复的这些美国产品大体上都来自共和党主导的州,“预计那些州的立法者将对特朗普总统施加一些影响,可能会说服他撤回最新的贸易要求”。

与此同时,美国主流媒体和智库专家都注意到,美国加征关税有大约60天的征求意见期,而中国商务部也表示,最终措施及生效时间将另行公告。他们普遍预期,美中两国官员很可能在未来两个月就贸易摩擦展开谈判。

美国商务部长罗斯今天早上接受美国全球财经有线电视新闻采访时也称,美中此轮贸易摩擦的确针锋相对,但“接下来可能是展开某种谈判”。

(本报华盛顿4月4日电)

美国政府的贸易讹诈不会得逞

冯维江

4月3日,美国政府依据其单方认定的“301调查”结果,宣布可能对原产于中国的进口商品加征25%的关税,涉及每年从中国进口约1300种、价值约500亿美元的商品。其后,中国商务部表示将对美产品采取同等力度、同等规模的对等措施,并于4月4日发布了关于将对原产于美国的大豆等农产品、汽车、化工品、飞机等进口商品对等采取加征关税措施,税率为25%,涉及2017年中国自美国进口金额约500亿美元。

美方的做法纯属贸易讹诈,中方必将“奉陪到底”。其实,中国对美国的顺差如果考虑到转口贸易、服务贸易等因素,实际规模只有美国公布的三分之一,这意味着对中国的贸易制裁最终极子很大程度上是打在美国的盟友甚至美国自己身上。美国贸易代表办公室在其建议里提出,拟定征税清单时依据最大限度减少对美国经济影响的原则,选取了航空

航天、信息和通信技术、机器人和机械等对美国消费者直接影响较小、但对中国未来技术潜力抑制效应较强的领域,但中国的反制措施不可能按照美方的意图来选择,所以这个最小影响原则并不成立。

考虑到美国此轮贸易保护措施背后的深意,中国更不会在此轮贸易摩擦中让步。美国贸易代表莱特希泽、白宫贸易顾问纳瓦罗等人在多个场合声称,其贸易攻势指向中国高科技领域的未来发展。中国完全有理由相信,特朗普政府试图缩小中美贸易差额的说法只不过是寻求国内民众支持的幌子,其真实意图是锁定中国高科技领域的发展潜力。资本、劳动力和技术是实现长期经济增长的“三驾马车,美国在贸易问题(以及未来可能的金融等领域)发难,实际上是针对中国长期经济增长,让中国无法通过技术的长足进步实现经济质量与规模的并进。

虽然双方亮出清单,但避免全面贸易摩擦或限制贸易摩擦烈度的契机仍然存在。与中美贸易摩擦的上一个回合(即美方对中国的钢铁和铝产品采取进口限制措施,而中方对自美国进口的128项产品征收15%或者25%的关税)相关举措已经付诸实施有所不同,按照美方公布的日程,拟加征关税清单如何实施还要经过5月份听证会及会后反馈等程序,而中方公告也明确表示“最终措施及生效时间将另行公告”。

正如国务院关税税则委员会委员、财政部副部长朱光耀在中美贸易情况吹风会上所言,拟征税的产品目录都还没有生效,双方列出清单只是把问题摆到了桌面上,“现在是谈判合作的时候了”。上一个回合,中方以实际行动发出了“如果有人坚持要打贸易战,我们奉陪”的信号。本回合,中方也明确表示“如果有人愿意谈,大门是敞开的”。中美双方都还有时间避免最坏的结果。

得道多助,失道寡助。面对美国的贸易讹诈,中国并不是独自在战斗。美国绕开世界贸易组织(WTO)多边框架,甚至不惜违背自己曾经做出的“不通过301调查单边认定其他国家的做法是否违反WTO规则”的行政行动声明,违背因欧盟的诉讼而作出的“严格按照WTO争端解决的程序来处理贸易纠纷,不单方面采用‘301调查’及其结论”的国际承诺。动摇现有多边贸易机制,也就动了所有依赖于这一多边机制实现经贸利益的国家共同的奶酪。最大限度动员其他支持开放经济、维护多边机制的力量,展示坚定捍卫自身合法权益的决心,利用好仍然存在的谈判契机,完全有可能让特朗普政府放弃不切实际的企图,让中美经济关系重新回到合作共赢的轨道。

(作者系中国社会科学院世界经济与政治研究所研究员)

外交部:

妄图通过施压或恫吓使中国屈服不会成功

新华社北京4月4日电(记者郑明达)针对美国贸易代表办公室公布对华301调查征税产品建议清单,外交部发言人耿爽4日表示,妄图通过施压或恫吓使中国屈服,过去没有成功过,今天也不会。

关于美方措施对中方将会造成多大影响、中方能否承受的提问,耿爽在例行记者会上表示,贸易战没有赢家,发起者最终都将损人害己。美方的措施首先伤及的是美方自身利益。中方注意到,美国工商界、普通消费者、媒体、智库都对美方的做法和由此将产生的严重后果表示担忧。很多国家和国际组织也都对美方的单边主义和贸易保护主义行径表达关切和反对。我们希望美方倾听这些理性、务实的声音,早日摒弃错误做法,回到对话协商、合作共赢的正确轨道上来。

“至于你问到美方措施对中方造成的影响问题,我可以告诉你,当然有影响,但我们可以承受。”耿爽说。

他说,回首中国改革开放40年来的风雨历程,我们经历了诸多挑战和困难、干扰和打压,但正是在化解、克服、应对的过程中,我们的实力不断增

强,自信不断增加。妄图通过施压或恫吓使中国屈服,过去没有成功过,今天也不会。

有记者问,据报道,美国对华301调查征税产品建议清单主要是针对从“中国制造2025”计划中受益的领域。中方对此有何回应?

耿爽表示,“中国制造2025”旨在推动中国从制造业大国迈向制造业强国。我们的目标和举措都明明白白写在纸面上,是公开透明的。中方希望加强自身的制造能力,这是无可厚非的。事实上,其他一些国家也有类似的想法和做法,比如德国就制定了工业4.0战略。在这方面,世界各国完全可以开展竞争。只要竞争是公平、良性的,就能带动相关产业发展,最终受益的是世界各国人民。

耿爽说,美国拥有世界领先的科技力量和制造能力,应该对自己更有信心,堂堂正正地与各方开展竞争,而没有必要采取单边主义、保护主义的措施,对其他国家的努力进行打压和干扰。

他说,中国有一句话,叫压力产生动力。我相信,当前形势下,中国人民的智慧和干劲会被进一步激发,“中国制造2025”会走得更快、走得更好。

中国拟	财政部4月4日发布消息: 经国务院批准,国务院关税税则委员会决定对原产于美国的大豆、汽车、化工品等14类106项商品加征25%的关税
	财政部有关负责人说: 此决定系根据《中华人民共和国对外贸易法》和《中华人民共和国进出口关税条例》相关规定做出,现行保税、减免税政策不变 对这些商品加征关税的实施日期将视美国政府对我商品加征关税实施情况,由国务院关税税则委员会另行公布
汽车	美国时间2018年4月3日 美国政府发布了加征关税的商品清单,将对输往美国的部分商品加征25%的关税
	财政部表示 美方这一措施违反了世界贸易组织规则,严重损害我国合法权益,威胁我国发展利益
化工品	财政部有关负责人说 中国对美方部分商品加征关税 是捍卫自身合法权益、维护多边贸易体制的正义行为,是符合国际法基本原则的正当举措
	中国高度重视发展中美经贸关系 作为最大的发展中国家和最大的发达国家,中美两国经济存在很强的互补性,合作是中美两国之间唯一正确的选择 中美两国应坚持相互尊重、合作共赢的原则,保持理性,加强沟通,以建设性方式管控分歧,共同努力,维护中美经贸关系总体稳定和双边贸易体制的权威,造福两国人民
新华社记者 冯维江 摄	

(上接1版)

填补学术空白

改革开放后,曾经把青春与年华献给新疆的一些知识分子返回了内地,徐思益也有这样的机会,甚至连海外的一些高校也发来了邀请,开出高薪希望他去工作。面对这些邀请,徐思益深情地说:“当初选择来新疆工作,就是想把自己的知识和才华贡献给这片土地。如今,看到新疆现代语言学已经有了一定的基础,有了各民族的研究队伍,我更不舍得离开新疆,我要把自己的一生都献给新疆。”

在他和一批语言学专家学者的共同努力下,1980年,新疆大学人文学院语言硕士学位授予权获得国务院批准,这是我国少数民族地区首家拥有语言学硕士学位授予权的高校。时至今日,这个硕士学位授予点已经培养近50多名现代语言学的研究生。

新疆大学语言学1996年有了博士学位授予权,2003年成为国家级重点学科,2004年成立了博士后科研流动站。新疆大学少数民族语言文学成为国家级一类特色专业。

长期在新疆做语言学研究教学,让徐思益很早就开始关注并研究新疆语言的发展变化,先后撰写了多篇与新疆少数民族语言有关的

捧着一颗心来 不带半根草去

语言学文章,深入探讨了现代语言学在民族地区的实际应用。他撰写的文章《认真执行民族语言政策》《古代汉语在西域》《论语言的民族本体》和《推进新疆民族语言大发展》等,对新疆推行国家通用语言文字的工作起到了很大的作用。

高莉琴回忆起这样一件事:上世纪90年代,徐思益组织了新疆一批不同学校、不同民族,不同专业的中青年骨干教师,申请并承担了国家“八五”社科课题《语言的接触和影响》项目。这是新疆民族语言第一次申请到国家社科课题,虽说课题经费很少,但大家还是十分认真努力,深入到南北疆农村牧区进行调研。

“徐思益教授手把手地教我们,在乡村调研时,我们用最原始的录音机,录下需要调查的语言,回到学校反复地听,反复地记录,直到把语言表达的内容听明白,完整地记录下来后才罢休。想想那个课题,真是很苦,但徐思益教授一点也没有说苦,年纪很大了,整天乐呵呵地和我们一起跑东跑西。”高莉琴说。这个课题项目完成后,1997年

出版了论文集《语言的接触和影响》。全书共12个专题,调查研究了维吾尔族、哈萨克族使用汉语的情况。最主要的是,第一次提出了维吾尔族、哈萨克族使用汉语时,在语音、词汇、语法等方面都呈现出的母语印迹,使汉语产生了系统性变异。著名社会语言学家陈章太教授在给课题做鉴定时这样写道:“过去学术界对新疆的多元语言生活状况,尤其是双语现象和双语问题缺乏调查研究。徐思益教授主持的‘语言的接触和影响’课题,对新疆这一重要现象和问题进行调查研究,并取得可喜成果,填补了学术界的一项空白。同时,为应用语言学主要是语言教学、社会语言学、理论语言学和民族学等提供了丰富而重要的资料。”

为了更广泛地传播现代语言学思想,徐思益从20世纪70年代末到90年代中期,多次邀请国内外语言界的著名专家学者来新疆大学讲学,开拓新疆语言研究者的思维,让新疆语言学研究站在国际的前沿。

“那时候,新疆大学语言学研究十分活跃,每个学期都有国内外语言学大家来学校讲课。记得后来来听课的有美籍华人王士元先生,语言学界知名学者胡裕树、陈章太、于根元、龚千炎、范晓、石安石、王理嘉、贾彦德、李临定先生等。这些学者的到来,给新疆语言学界带来了新的思想,使新疆语言学界充满了活力。而且这些学者来新疆大学,不要一分钱报酬,完全是为了提升学术水平而来,令人敬佩。”高莉琴回忆起那段时光,仍然感怀不已。

新疆大学人文学院副教授李丽华说:“徐思益教授不仅在课堂上教学,带研究生搞研究,还十分关心和扶持新疆的语言工作者。由于他本人在新疆语言学界的威望,不少年轻学者向他请教问题,请他看书稿、看论文、求他写序。这些事几乎占去他三分之一的时间,他从拒绝,而且认真对待,急时甚至通宵达旦。别的不说,单就我们教室的研究生,每逢毕业时,总要请徐思益教授看论文。他从来没有把他们拒之门外,看完之后,要指出缺点,还

要叮嘱如何修改。”

在徐思益的倡导下,新疆汉语言学学会于1987年正式成立。徐思益多次说过,学会是什么,学会是研究科学的组织,而科学是一种集体的事业,学会的存在,也是集体事业的一种表现。有了学会大家能聚在一起交流心得,交流成绩,互相促进,互相帮助,推动学科向前发展。

追梦的脚步永远没有停止

徐思益在新疆工作60年,致力于语言学研究与教学,桃李满天下。《中国现代语言学家》为他立传,《汉语实用语法大词典》列有他的专项词条,他还作为近百年来中国产生的320位著名语言学家之一被收录到《中国现代语言学家传略》(第三卷)中。80多岁的徐思益退休在老家,仍然没有离开喜爱了一生的语言学研究,平均以每年一本专著的形式,活跃在国内语言学研究领域。与他早就成为忘年交的中国维吾尔古典文学和木卡姆学会理事、新疆作家协会会员郭涵介绍,2014年,几家国内出版社找到徐思益,希

族语言发展和跨境语言人才培养政策的对接,国家语言安全战略与“一带一路”语言服务的对接等。作为一位研究了一辈子语言学的专家,他研究的目标也随之深入。

2009年,商务印书馆出版了徐思益的《语言研究探索》。2011年,暨南大学出版社出版了徐思益的《说话的学问》。

2016年7月,徐思益还出版了两本书——《语言理论探秘》《语用学理论纲目》。

2014年教师节那天,徐思益与新疆红十字会代表见面,共同签订将遗体捐赠给新疆医科大学用于医学研究的协议,这一决定也得到了家人的全票通过。徐思益说:“回忆自己的一生,我无怨无悔。来到新疆,实现了我第一个梦想;站在讲台,实现了我为新疆培养更多人才的第二个梦想;研究学术,出版著作,让更多人了解新疆语言学,这是我的第三个梦想;把语言学研究与新疆现实结合,这是我第四个梦想;第五个梦想是把自己也捐出去,为国家的医学事业贡献一点力量。追梦永远在路上。”

徐思益走了,他在这个世上做了一个人必须做的事和喜欢做的事,真正实现了陶行知先生的那句话:捧着一颗心来,不带半根草去。